# 不忘初心筑起健康梦,牢记使命开启新征程

-山东省立医院党建工作巡礼

□王凯 祝筠 焉然 宋红红 李静静

"人民健康是民族昌盛和国家富强的重要标志。要完善国民健康政策,为人民群众提供全 方位全周期健康服务。"10月18日,十九大报告提出实施健康中国战略,让山东省立医院党员 热血沸腾,这不仅绘就了新时代健康卫生事业的蓝图,也为山东省立医院人树立了新目标,提 出了新要求。

- 多年来,山东省立医院始终高度重视党建工作,把党的建设与业务工作紧密结合、有机统 ,积极开展"五型"党组织建设,不断探索创新党建工作模式,取得了实实在在的成效。
- 新时代、新气象、新作为。山东省立医院党委、站在新的历史起点上、不忘初心、牢记使
- 命, 砥砺奋进, 开启了新的征程。

### 一堂党课,结合实际工作将十九大精

神讲到临床一线; 一位"学习书记",运用多种形式将

十九大精神宣讲融会时时处处; 一本学思践悟口袋书, 汇集十九大报 告名言精句成为医院党员中最流行的贴身

·堂生动的支部主题党日,创造了医 患沟通话和谐的盛会……

新理念指导新实践,新思想引领新时 代,新战略开启新征程。党的十九大刚刚 胜利闭幕, 山东省立医院就兴起一股学习 贯彻十九大精神的热潮。学习贯彻党的十 九大精神,就要在"新"字上下功夫,为 此, 山东省立医院创新开展了党委委员先 学一步, 党委委员为临床党支部讲一堂党 课,派驻一支"学习书记"宣讲队,印制 一本"学思践悟"口袋书,针对不同群体 的融会贯通、融为一体抓学习的"五个 活动,用新思想武装头脑、指导工 作,让新思想的引领、新蓝图的擘画,转 化成医院建设发展的新动能。

10月20日下午,山东省立医院召开党 委会,率先组织党委委员传达学习党的十 九大精神,并就学习十九大精神作了周密 的动员部署;10月30日,又召开党委中心 组扩大会,制订学习计划,印发《关于做 好党的十九大精神学习宣传贯彻工作的通

# 学习新思想, 开启省医健康新征程

不仅先学一步,更要学深一层。11月 16日, 医院专门请来"外援讲师" ——省 委党校经济学部副主任、经济学教授、山 东省委讲师团兼职教授刘跃奎, 作题为 《新时代的政治宣言和行动纲领》的专题 报告,院领导、各党总支书记、职能部门 正副职、各党支部书记、科主任、护士 长、副科级以上干部、党员代表、民主党 派代表等400余人参加,全面系统而又突出 重点的解读让人受益匪浅。

党委委员送党课讲到临床一线, 让十 九大精神在基层落地生根。除了为全院党 员作出示范, 党委委员为临床党支部讲一 堂党课活动, 也在院内有序开展起来。宣 讲要有高度也要有温度,每次都紧扣党的 十九大精神,同时结合临床工作实际,重 点围绕党管人才、社会主要矛盾变化、健 康中国建设、从严治党等领域,在各党总 支、党支部深入开展。

此外,一系列医院党委与各基层党总 支、党支部的调研、联学、联建活动也陆 续启动。深刻的理论诠释,实在的案例分 析,深入浅出、入情入理,一堂堂党课深 受临床一线党员的欢迎。在医院党委委员 带头讲党课的影响下, 医院各党总支书 记、党支部书记也按要求纷纷开展讲"党 课"的活动,运用身边事例,强化互动交 流、答疑释惑,不断促进全体党员的学习

"学习书记"宣讲队,更成了山东省 立医院学习贯彻十九大精神的"秘密武 器"。医院为临床一线党支部派驻由行政 职能部门副职及部分正科级干部担任的 "学习书记",专门建立党的十九大精神 "学习书记"宣讲队,到临床各党支部进

行党的十九大精神的培训与宣讲。医院还 统一购买《党的十九大报告学习辅导读 本》《党章(修正案)学习问答》等学习书 籍3400余本,确保医院党员干部人手一 本,各支部已经通过支委会、党员大会等 形式组织专题学习50余场。让学习融会在 时时处处, 山东省立医院在连廊设计制作悬 挂学习十九大精神展板和横幅, 在院报、医 院门户网站、"山东省立医院微世界"党建 微信公众号等全媒体开设学习贯彻十九大精 神专题,营造浓厚的学习氛围,学习效果倍

随着学习宣讲活动如火如荼开展,一 本"学思践悟"口袋书也在省医党员中悄 然流行起来。为了方便学习, 医院专门编 辑印刷《新时代 新思想 新征程 山东 省立医院学习贯彻党的十九大精神"学思 践悟"口袋书》,每位党员人手一本,引 导广大党员学报告中的名言精句,写践悟 体会,真正将报告中的新理论、新思想运 用到工作实际中,服务好百姓健康

把党建转化成实实在在的工作动力。 医院各党支部注重把学习十九大精神与科

室工作结合起来,融会贯通、融为一体抓 学习。结合医院发展、技术创新、人才培 养,以及人民对健康的需求,变以治疗为 中心为以健康为中心,加快医联体建设, 进一步促进优质资源下沉。医院临床党支 部创新开展"'两学一做'进病房医患沟 通话和谐"活动,将党建工作与业务工作 紧密结合,举办开放的主题党日,学习党 的十九大精神,不仅医护党员参与,还邀 请患者、家属党员同聚一堂, 共话健康, 开创了党支部活动的新形式, 让在外求医 的党员感受到了党组织的温暖,促进了医 患互相理解与支持。

护理系统结合工作实际, 创新开展 "十九大经典语录——我学我做"活动, 迅速把十九大报告中的新思想、新论断、 新提法、新举措应用到护理工作中。离退 休老干部党总支则举行了"学习十九大、 热议十九大"活动,组织医院离退休老干 部对十九大报告等进行了认真学习。

下一步, 山东省立医院将严格按照省 委和省卫计委党组的统一部署和要求, 开展 好专题辅导报告、上好专题党课、做好专题 宣传栏、开展好主题党日活动、写好学习体 会, 引导党员干部切实领会十九大精神实 质,用习近平新时代中国特色社会主义思想 武装头脑,推动全体党员干部更加自觉地为 实现新时代党的历史使命努力奋斗,努力开 创新时代医院建设发展新局面。



△山东省立医院被省卫计委授予"2016年度党建工作先进集体"



△山东省立医院院长秦成勇 (右二) 与科室主任签订年度行风工



4月19日,在山东省立医院党的建设、 党风廉政建设暨行风建设工作大会上,院 长秦成勇与大科主任代表签订2017年度行 风工作责任书, 党委书记王一兵与党总支 书记代表签署了2017年度党建工作目标管 理暨党风廉政建设责任书。一次签名不是 过场, 而是一份沉甸甸的责任, 党风廉政 防控体系建设正是山东省立医院2017年党 建重点工作之一。医院专门组织职能部门 负责人及联系人召开了专项工作推进会, 出台了《落实全面从严治党主体责任实施 方案》。所有部门、科室及其工作人员纷 纷行动起来,严格按照职权法定,权责一 致的原则, 认真分析梳理本部门、本科室 承担的工作职权。 编制职权 日录, 并以此 为基础,对每一项职权绘制职权运行流程 图,标明风险点;最后,再根据查出的风 险点制定可行、管用的防控措施,确保职 权运行规范、风险可控。如今, 山东省立 医院已形成了廉洁风险防控"党委负主

齐参与"的风险防控新格局。 基层党组织规范化建设则是今年山东 省立医院党建工作的另一项重点。医院制 定下发规范型党组织建设标准,组织由总 支书记组成的5个检查组互相检查,创新党 支部党建工作网上考核,确保党建工作目 标明确,有章可循,全院55个党支部都实 现党支部档案规范化。此外, 还制定了 《关于推进"两学一做"学习教育常态化

责,各部门、各科室通力合作,全员全岗

## 推进基层党建,筑起坚实红色堡垒

制度化实施方案》,推进党支部思想建设 规范化,制定《山东省立医院党建工作督 查制度》《2017年度党建工作督查方 案》,抓好"三会一课"、主题党日制度 等落实,推进党内政治生活规范化。

筑牢堡垒, 夯实基层党建并非一朝一 夕之功,作为山东省卫生系统最大的基层 党组织, 山东省立医院用心编创了党建工

院长秦成勇、党委书记王一兵,以及 其他党委委员,以普通党员的身份参加党 支部学习互动,和临床各支部全体党员-起学党章、谈体会……山东省立医院党委 建起了"党委委员分工负责"制。每个党 季领导班子成员分工负责1一2个基层党组 织,制定责任清单,划好"责任田",并 将组织关系转到分工负责的党支部,作为 一名普通党员, 代表医院党委全面负责并 深入推进基层党组织党建工作。

党委委员定期深入分管的基层党组 织,根据医院党委党建目标,结合各支部 实际情况,明确目标、细化任务、落实责 任,着力破解基层党组织建设难题,切实 抓好基层党组织建设工作。这项工作的开 展,克服了以往重业务、轻党建的思想倾 向, 党委委员深入到临床一线, 与临床一 线的党员们一起学习,真正将医院党委和 基层党支部拧成了一股绳, 为推进医院党 建工作再上新台阶打下了坚实的基础。

"学习书记"驻支部,让组织学习深

入切题。医院组织机构复杂,党员人数众 多,近2000名党员分布在两个院区110多个 科室中,由于业务工作繁忙,医院党支部 功能存在一定程度的弱化。医院创设"学 习书记"制度,党委选派31名管理部门党 员干部,到临床医疗、医技等一线党支部 任"学习书记"入驻支部,协助做好党支 部工作。协助支部制定学习教育年度工作 计划、考勤制度等文件, 共组织全体党员 集中学习200余次,到临床一线与党员群众 谈心, 召集医、护、技代表召开座谈会近 百次, 协助各支部书记改善支部工作方 式, 协助排查、解决和反馈问题, 克服党 建和业务工作的实际困难。学习书记充分 发挥引领示药和服务保障作用。引导党员 立足岗位履职尽责,多作贡献,协助支部 书记改善支部领导方式、工作方式,协助 解决问题, 机关干部服务临床一线的工作 机制建立起来了, 党支部的凝聚力和战斗 力增强了,党员的先锋模范作用发挥得更加充分了。"学习书记"犹如一颗颗坚韧 的螺丝钉,有力地钉牢了基层组织堡垒。

党支部建在科室上, 织密基层组织 网。基层是党的根基,基层党组织坚强有 力,党的根基才能牢固,党才能有战斗 力。为在科室建设中发挥好党组织的政治 核心和监督保障作用,促进党建工作与医 院业务工作结合, 山东省立医院在基层党 组织换届改选之际, 创新性地将原有党支 部进行调整,将党支部建在科室上,把支 部党建工作的落脚点放在提升医疗服务质 量上,从"大动脉"到"毛细血管",形 成了深到底、纵到边、全畅通、能联动的 党建网络。

与时俱进,技术创新,打造医院党建 '指尖课堂"。山东省立医院紧跟信息技 术的发展, 积极探索基层党组织生活的新 载体, 充分利用"山东省立医院微世界" 党建微信公众平台、医院网站、远程平台 等,打造移动端的党建新阵地。党的十九 大刚刚结束, 十九大学思践悟等系列栏目 就在微信公众平台上线,通过文字、音 频、漫画、图解等丰富多彩而又简明直 观、接地气的形式,推送党员学习的好资 好经验、好榜样, 让党员打开手机就

据统计,2017年,山东省立医院党建 微信平台推送党建学习交流微信及微型党 课课件300余条。此外, 医院网站开辟的 "两学一做"学习教育专栏,省医"两学 一做"学习微信群,依托医院远程会诊平 台开展的"三会一课"等都得到党员的一

实打实的创新举措, 让山东省立医院 基层党组织凝聚力和战斗力显著提高,建 设规范型、学习型、服务型、创新型、廉 洁型"五型"党组织卓有成效, 医院先后 获得国家卫计委"群众满意的卫生机 构"、山东省卫计委"党建工作先进集 体"等荣誉称号。



△毎年组织新党员面对党旗进行庄严的入党宣誓



△山东省立医院党委书记王一兵 (左) 与党总支书记签订党建目 标管理暨党风廉政建设责任书

△党员戴党徽、亮身份

### 先锋模范,信仰之光照亮前行路

拥有120年历史的山东省立医院, 在新 中国成立之初、百废待兴的年代,一位位 医学带头人在这片热土辛勤耕耘,护佑着 人民群众的健康幸福,为山东乃至全国的 现代医学发展奠定了基础,靠的正是一颗 救死扶伤的初心和忠诚于党的红色信仰。

"党培养了我,我就要奉献终生。只 要我还干得动,就要为患者服务。"这是 医院小儿外科主任医师季海萍常说的一句 话,如今90多岁高龄的她仍坚持出诊。十 九大报告中提到, "要把坚定理想信念作 为党的思想建设的首要任务,教育引导全 党牢记党的宗旨,挺起共产党人的精神脊 梁……"坚定的理想信念就是信仰之光。

先辈们的信仰之光照亮前行道路, 山 东省立医院涌现出一批批身边的榜样, 山 东省卫生计生委2017年党的工作会议上, 医技第二党支部荣获"两学一做"示范党 支部, 陈立辉、王增涛、张东升等荣获党 员先锋称号。

一个支部一盏灯,一个党员一面旗。 医技第二党支部的急诊检验科和门诊检验 科是检验医学部的两大窗口单位, 面对不 断增加的患者,他们没有叫苦叫累,作为 "党员示范岗"他们首先行动起来。党员 每天提前一个半小时来到科室,准备一天 的工作,下午推迟半小时下班,做好一天 的总结。在党员的带动下,支部所有工作

人员早上岗。而在抽血窗口,早班由正常 的8:00上班提前到6:30开始,抽血岗位 职工7:00全部到岗,中午班和下午班党员 带头延迟30分钟下班。急诊检验科增设1名 党员小夜班帮班岗,每天17:00-19:00 义务加班。在支部共产党员模范带头影响 下,现在大约70%—80%的患者采血后2小 时就可以拿到检验报告, 其他当天能出的 报告在14:00之前也可以拿到,减少了患 者等候检验结果的时间及就医次数。"为 什么甘于奉献,这就是党组织强大的凝聚 力和感召力吧。"检验科党支部书记张炳

2016年3月27日,在昆明国际机场上演 了一场生死抢救。一位六旬老人猝然倒 地, 呼吸、心跳全无, 情况非常危急, 一 位同机的陌生人冲在前面,紧急抢救了20 分钟, 使老人获救。这个陌生人就是山东 省立医院风湿免疫科陈立辉, 当家属表示 感谢时他只说了一句话, 作为一名共产党 员,危急时刻,生死关头就应该挺身而 出,冲在最前头。多年的从医生涯中,与 死神赛跑的事几乎每天都在陈立辉身边发 生。几年前有一位年轻女孩,大学毕业刚 找到工作,因为和父母吵架,一赌气喝下 了两瓶白酒。晚上12点被送到医院时,已 经是酒精中毒重度昏迷中, 对女孩进行了

洗胃、催醒、导尿等措施后还是无济于

事。"父母就这么一个孩子,要是放弃 了,这个家就塌了!"陈立辉不肯放弃, 他和护士眼睛都没合上过,一刻也不敢耽 误,一直对女孩进行抢救。早晨8点,看到 女孩眼睛动了, 陈立辉终于松了一口 气——救活了!"自己只是辛苦了一个晚 上,换来的是患者的一生、一辈子。"陈 立辉说, "一名共产党员这点牺牲不算什

榜样的力量也能春风化雨, 润物无 声。2012年9月,山东省卫生厅批准成立山 东省立口腔医院, 最开心的当属山东省立 医院口腔科主任张东升。他依稀记得口腔 科曾经最艰难的一段时间, 人手少, 门诊 量和手术量在省内与兄弟单位无优势可 言。于是在日常的临床工作中,他带领大 家制定了夜查房制度,每日手术完成后医 疗小组组长会率领各级医生再次查房,以 便及时发现患者病情变化,将术后风险处 理在萌芽之中。每一台大手术后我都坚守 在病房一线, 宵衣旰食, 就这样度过了无 数个日日夜夜。不懈努力下,在张东升麾 下聚集着一支由7名主任医师、12名博士、 50余名医护人员组成的口腔颌面外科精锐 部队。口腔颌面外科团队开展的手术量及 手术难度逐渐提高,现在已经稳居省内前 茅,年手术量达2200余台次,在全国位于 前列。

先锋模范的故事只是山东省立医院党 建成效的一个缩影, 医院始终坚持公立医 院的公益性质,积极响应政府号召,履行 社会责任,多次派出医疗队员完成对口帮 扶与援外任务, 先后向西藏、青海、新疆 以及塞舌尔、赞比亚等派出医务人员400余 人次; 先后圆满完成中石化青岛输油管线 爆炸、江苏昆山特大爆炸事故等一系列突 发事件的紧急医学救援, 以及第十届中国 艺术节、第22届国际历史科学大会等重大 社会活动的医疗保障工作。

引进国际理念, 敞开大门办医院, 让 大爱传递温暖。医院率先成立全国首家医 务和社会工作办公室, 承担了先天性心脏 病患儿救助、微笑列车、复明工程等20个 惠民医疗项目,创新开展"社工+义工" 的服务模式,年救助7000余人次。

不忘初心, 牢记使命, 继续前进。建 院120年之际,山东省立医院上下齐心,坚 守全心全意为人民服务的根本宗旨,积极 承担医护人员救死扶伤的职业责任和神圣 使命, 开拓进取, 砥砺前行。

大医精诚。新时代、新征程、新作 为。走在山东省立医院院内, 党员示范岗 的牌子随时可见,一枚枚熠熠生辉的党 徽,一个个忙碌的身影,一位位党员或奋 战在临床一线,或奉献于幕后服务,守护 的都是人民的健康梦。